

fejedelemnek örökébe lépjen. Alkalma van, hogy jövőben elfoglalható felelősségteljes állásának minden csinyát-binját megismerhesse és áldásává válják egykoron népének is.

A háboru.

Asszonyregement a háboruban.

Egy szent-pétersvári ujság néhány nappal ezelőtt azt a meglepő hírt közölte, hogy több orosz nő irásban engedélyt kért a hadügyminisztertől, hogy kétezer amazontól álló csapatot alakíthassanak. A női hadtest a háboruba indulna, sőt erre nézve már minden szükséges rendelkezés megtörtént. Erre vonatkozólag egy angol ujságíró Moszkvában beszélgetést folytatott Sapernikow Máriával, azon hölgyek egyikével, a kik amazontok szeretnének lenni. Sapernikow kisasszony, a kis szőke, alacsony termetű és rendkívül kellemes megjelenésű hölgy, nagyon komolyan vette a tervet.

— Nem gondolja, — szölt az ujságíró — hogy az asszony nép sokkal gyengédebb, semhogy egy háboru fáradalmait kibírják?

— Meglehet, de csak bizonyos esetekben, — válaszolta az amazoni dicsőségre vágyó szőke leány. De elfelejti, — folytatta — hogy a japán nők javarészt kisebbek és gyöngébbek, mint az orosz asszonyok és hogy mi japánok ellen, nem pedig európai emberek ellen harcolunk. Hány asszony harcolt a Napoleon elleni háboruban. Az átlagos orosz parasztasszony könnyű szerrel emel föl néhány japán emberkét. Akár egy tucat olyan asszonyt találnék az atyám földbirtokán. S miért ne teljessithetné a miniszter a mi kérelmünket? Sok orosz leány úgy üli a paripát, akár a kozákok. Magam is rendszerint elkísérem atyámat a farkasvadászatokra. Csak egy héttel ezelőtt terítettem le Jogorewskben, a Moszkva melletti kis faluban, egy rövid délután alatt három farkast.

— Miért nem elégszik meg azzal, hogy hazájának mint a Vörös Kereszt-Egylet ápolónője teljesít szolgálatokat?

— Nem vagyok angol leány — felelte Sapernikow Mária — talán úgy nézek én ki? Oroszországban a nő egyenrangúnak tartja magát a férfival. Oroszországban több a női orvos, mint együttvéve egész Európában. Egyenlőek vagyunk a férfakkal.

Az orosz élelmezési kérdés.

A háboru megkezdése óta, úgy látszik, csak egy élelmezési vonat, indult az európai Oroszországból Kelet-Ázsiába. 300.000 ember és 100.000 ló naponta 220 tonna lisztet, 110 tonna húst, 110 tonna szárított gyümölcsöt, teát, kávé, cukrot, 560 tonna zabot, 600 tonna szalmát és szénát, összesen 1600 tonnát fogyaszt el. Ha az élelmezési ellátás csak az európai Oroszországból történhetné, és ha, a mint most így is van, a tenger felől a közlekedés el volna zárva, akkor a szibériai vasut ezt a szállítást éppen hogy gyözné. Egy kocsira nyolc tonna rakomány-képességet számítva, naponta 200 kocsira, azaz 30—35 kocsiból álló hat vonatra volna szükség. Ez az a maximális kocsiszám, amelyet ezen a vasuton egy vonatra számítani lehet. Minthogy egyelőre élelmezési vonatokra szükség nincs, az egész forgalom csapatszállításra

volt használható, a mi különben is a legsürgősebb teendő.

Ez még néhány hónapig is így tarthat, mert orosz lapok szerint az élelmezési készlet keleten a háboru kezdetkor, 300.000 embert és 100.000 lovat számítva, hat hónapra volt elegendő. A meglevő raktárak tehát a távoli Keleten a csapatokat július végéig ellátni képesek s így az élelmezési vonatokat az európai Oroszországból csak június havának utolsó heteiben kell ismét elindítani, hogy az élelmezésben fennakadás ne álljon be.

A mi a helybeli segélyforrásokat illeti, Mandzsúországnak és a tengerpart évente kerek 57.000 tonna gabonát szállít. Ha az 1903. évi készletnek egy harmada még fenmaradt, akkor Oroszország az aratás után, a mi szeptemberben lesz, kerek 600.000 tonna fölött fog rendelkezni, mert nagyon valószínű, hogy Japán a nyáron ezt a két területet elfoglalhatná.

Mandzsúországnak ökör-állománya 600.000 darab, a tengerparton 56.000 darab disznó, a lakosságnak főtápláléka, óriási mennyiségben van. Oroszország a maga csapatait a távoli Keleten béke idején a helybeli segélyforrásokból táplálta; jó pénzért mindezt az élelmiszert meg is fogja kapni.

Az említett területek készleteire nézve jellemző az a tény, hogy Karbinban már évek óta egy konzervgyár áll fenn és az ottani malmok naponta 400 tonna gabonát őrölnek fel. Az Amur vidéke és Szibéria gabonatermő földek, melyeken évente három millió tonna gabonát aratnak és a honnét csupán évente 120.000 darab ökröt és 200.000 darab egyéb szarvasmarhát exportálnak.

Kitűnik tehát, hogy az európai Oroszországból teljesen fölösleges élelmezési vonatokat indítani Kelet-Ázsiába. Mindez arra vall, hogy Oroszországnak a hadsereg élelmezése tekintetében jóval előnyösebb helyzete van, mint Japánnak, melynek annál nehezebb lesz katonáit élelmezni, minél inkább távolodik a tenger felől.

KÖZIGAZGATÁS.

× **Hivatal vizsgálat.** Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester kíséretében tegnap kezdte meg a rendőr főkapitányi és a bejelentő hivatal vizsgálatát. A vizsgálat néhány napig fog tartani.

× **A hivatalos lapról.** A városi tanács már régebbi idő óta tervezi egy városi hivatalos lap megindítását. E tekintetben elvben el is fogadta Konez Akos tiszteletbeli tanácsnok javaslatát, a jog- és pénzügyi bizottság azonban a hivatalos lap megindítását nem tartotta időszerűnek. A tanács azonban ez ügyben új határozatot hozott és a jog- és pénzügyi bizottság álláspontja ellenére elhatározta, hogy miután a városi hivatalos lapnak megindítása a városra nézve nemcsak szükséges, hanem ugyancsak nélkülözhetetlen és a városi házi pénztárra nézve megtakarítást eszközöl, a városi érdekekre pedig fontos, — a városi hivatalos lap tervét nem ejti el és megbizta Vecsey Imre főjegyzőt, Oláh Károly kulturatanácsnokot, dr. Magoss György tiszti főügyészt, Roncsik Lajos főszámvevőt és Konez Akos tiszteletbeli tanácsnokot, hogy a városi hivatalos lap

létesítése tekintetében készítsenek sürgősen kimerülő javaslatot és azt mielőbb terjesszék a tanács elé.

× **Tanácsülés.** Tegnap déli órákban tanácsülés volt Vecsey Imre polgármester helyettes főjegyző elnöklésével. — Ezen ülésen a csütörtökről elmaradt ügyeket tárgyalták le.

× **Sorozás a központi járásban.** A központi járásban, Bajmazujvárosban szerdán kezdődött meg a sorozás, hol 101 hadkötelest soroztak be. Vámospérszen szintén meg volt a sorozás. Itt 32-öt találtak alkalmassáknak. Sokkal tetemesebb a bevettek száma Ujvárosban, hol is 101 hadköteles volt beveendő.

× **Szegényügyi bizottsági ülés.** A szegényügyi bizottság tegnap délután 4 órakor ülést tartott Oláh Károly tanácsnok elnöklése alatt. Jelen voltak még: Kiss Albert, Nagy Zsigmond dr., Márk Endre és még többen. A folyó ügyeket tárgyalták.

× **Felhívás.** A katonai és honvéd képző és nevelő intézetekbe felvétel végett leendő pályázatra. A m. kir. honvédségi Miniszter a városi tanácshoz megküldötte a katonai tiszti árva fiúk és leányok nevelő intézetében, a katonai reáliskolákban, a két katonai akadémiában, valamint a soproni honvéd főreáliskolába, a fiúmei hadi tengerészeti akadémiában és a m. kir. honvédségi Ludovika Akadémiában a jövő 1904—1905-ik tanévre betöltendő magán, közös és magyar állami alapítványi helyek elnyerésére céljából a „Pályázati hirdetmények-et. A városi tanács, tekintettel az iskolai tanulmányokra és az életkorra, a katonatiszti árva fiúk és leányok nevelő intézetébe, valamint a katonai alreáliskolákba felvételre vonatkozó hirdetményeket az elemi iskolák felügyeletével megbízott felekezeti hatóságokhoz megküldötte, a helybeli középiskolák (ev. ref. és róm. kath. főgymnásiumi, állami főiskola és kereskedelmi akadémia) igazgatóságai pedig ily hirdetményekkel a honvédségi miniszter ur által látottak el oly kérelemmel, hogy azt a hatóságuk alatt álló iskolák növendékei között hirdessék ki. A jelzett helyeken tehát a hirdetmények megtekinthetők. Egyidejűleg a tanács is intézkedett az iránt, hogy a pályázati hirdetmények a város háznál (a katonai és illetőségi ügyosztálynak az emeleten a 17. sz. a. levő helyiségében naponta a hivatalos órák alatt) megtekinthetők legyenek, hol ugy a pályázók, mint a szülők (gyámok) minden irányban nyerhetnek utba igazítást és felvilágosítást. A hadsereg nevelő és képzőintézeteiben, valamint a honvéd főreáliskolában és a Ludovika Akadémiában a pályázati véghatáridő folyó évi május hó 15-ike, a fiúmei hadi tengerészeti akadémiában július hó 31-ig, tehát a szükséges okmányok most már haladéktalanul beszerzendők. Végül kiemeltetik, hogy a debreceni illetőségű ev. ref. vallású ifjak részére 2 Andaházy Szilágyi féle teljesen ingyenes alapítványi hely áll a soproni honvéd főreáliskolában rendelkezésre, — melynek elnyerése céljából a kellőleg felszerelt kérvények f. évi május hó 15-ik napjának d. u. 5 órájáig adandók be a tanács iktatóba (város ház földszint) később beadott, vagy hiányosan felszerelt kérvények vissza utasítatnak. Egyben értesítetnek, hogy mindkét hadapród iskolára hirdetmények még nem érkeztek le, annak idején a közönség ezekről is értesítetni fog. — Ez uttal különösen kiemeltetik, hogy a két kato-

nai akadémiában, valamint a katonai alreáliskolákban betöltendő magyar állami alapítványi helyek már azon mérvben hirdettek, melyeknek rendszerezése a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslatban foglaltatik s így most a katonai akadémiákban 65. a katonai alreáliskolákban pedig 116 kincstári magán és magyar alapítványi hely van fentartva kizárólag magyar honos ifjak részére.

Az ezen alapítványokra vonatkozó Tájékoztató a katonai ügyosztálynál betekinthező s a honvédelmi miniszterium segéd hivatali főigazgatójától díjmentesen kapható.

EGYHÁZ és ISKOLA.

Az ev. ref. egyházmegye közgyűlése.
A debreceni ev. ref. egyházmegye tavaszi rendes közgyűlést e hó, április 12-én délelőtt 9 órakor tartja meg az egyház tanácsstermében. Ennek előkészítésül április 11-én délután 4 órakor előkészítésül április 11-én délután 4 órakor előértekezlet lesz ugyanott.

Egyesülés a halálban.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, ápril 8.

Két kihűlt tetem fekszik a kórház halottas kamrájának szürke, rideg asztalán. Két viruló fiatalságu, élettől duzzadó test, amelynek az élet nem adhatta meg azt a jogos boldogságot, hogy a szerelem üdvösségében egyesüljön . . . Nem adta meg az élet! Vagy nem is annyira az élet, mint azok, akiket az élet véletlenül éppen az ő átkukra rendelt: a szülők.

Milyen önkényes nagy hatalom is ez. Nem elég, hogy akaratuk és beleegyezésük ellenére az élet viszontagságai közé hívják egy emberi lényt, de még jogot formálnak ahhoz is, hogy életét a saját kényük szerint irányítsák.

Hogy ez mennyiben egyezik meg a természet jogrendjével, azon sokat lehetne vitatkozni. De hogy számtalan esetben visszaélést és szerencsétlenséget szül, az ismét egy újabb eset bizonyítja.

Szilvász Florika és Hatz Béla is szerették egymást, de nem egyesülhettek boldog szerelemre, mert a leány szülei ellene voltak. Így aztán nem maradt más hátra, mint a halálban egyesülni.

De beszéljen helyettünk részletes tudósításunk, amit Budapestről jelentenek lapunknak:

Hatz Béla állás nélküli segédjegyző a Dohány-utca 16. szám alatti lakásán forgópisztolyával agyonlőtte kedvesét: Szilvász Florikát, azután pedig önmagát. Pár perc alatt mindketten kiszenvettek. — A véres dráma előzménye a következő:

Szilvász Florika nagyon jómódu család gyermeke volt. Atyja Szilvász János Apatinban volt jegyző. Itt született Florika. Szépséges hajadonna serdült és 22 éves korára már el is bucsuzott az árnyékvilágtól. Szépségben hasonló volt hozzá néhány évvel idősebb nővére;

Mariska. Az apát egy éve, hogy áthelyezték, a Vácmezei Bajsára.

Körülbelül öt évvel ezelőtt történt, hogy a Szilvász leányok először Budapestre jöttek. Azóta aztán többször utaztak föl. Budapesten a nagybátyjuknál, Szilvász János állatorvosnál laktak, ennek Magyar-utca 8. szám alatti lakásán. Vagy pedig nagynénjükhöz, özvegy Klietschnéhez szálltak, kinek a Múzeumkörút elején kávémérése van, kizárólag az egyetemi ifjuság számára.

Mikor öt év előtt először jöttek Budapestre, körülbelül fél esztendőig laktak Klietschnénél, ahol Mariskával megismerkedett Szaitz Imre dr. fővárosi ügyvéd. Az ismeretségből szerelem, majd pedig házasság lett. Flórika akkor hazament. Otthon megismerkedett Hatz Bélával, az akkor még huszonkét éves fiatal emberrel, aki az apja mellett a segédjegyzői teendőket töltötte be. Itt szerették meg egymást a fiatalok s itt kezdődött egyszersmind a viszonyuk is.

Flórika nagynénje meghívására már áprilisban visszatért a fővárosba. Itt megismerkedett Nárai Albert mérnökkel. Ez megkérte a leány kezét annak nagynénjétől, aki a leány szüleiivel egyetértőleg oda is ígérte neki. Flórika nem mert ellenkezni, mert akkor kiderült volna Hatzhoz való szerelme. Eljegyeztette tehát magát a mérnökkel, de ezalatt az idő alatt folyton levelezésben állott Hatz Bélával.

A leány végre már nem bírta tovább a szerelmes epedést. Április 1-én hazautazott. Otthon elmondta édes anyjának, hogy ő halálosan szerelmes Hatz Bélába s tudni sem akar arról, hogy N. Albert felesége legyen. Hiába volt minden rábeszélés, a leány makacsul ragaszkodott ahhoz, hogy visszaküldi vőlegényének a jegygyűrűt.

Szilvász János erre elkergette a segédjegyzőt. Hatz Béla erre Budapestre jött és a Dohány-utca 16. számú házban hónapos szobát bérelt. Itt lakott egész tegnapiig.

A szerelmesek sűrűn érintkeztek egymással. Biztak abban, hogyha Hatz Béla olyan álláshoz jut, melynek a jövedelméből eltartja a feleségét, meglágyítja a leány atyjának a szívet és bele fog egyezni a házasságba. — Hatz Béla folyamodott is mindenrovára: a minisztériumokba, társaságokhoz, bankokhoz, magánégekhez, de hasztalanul. Sehol sem kapott semmiféle foglalkozást.

Egy alkalommal, a múlt hónap végén Hatz elvitte nagynénje kávémérésébe, ott bemutatta és a nagynénjét akarta megnyerni arra, hogy segítse elő egybekelésüket. Természetesen ez nem sikerült és Kleitsch Teréz megtiltotta, hogy a legény a kávémérésbe betegye a lábát. Ugylátszik, hogy ez a reménytelen ség érlelte meg a fiatal emberben a borzalmas tragédia tervét.

A leány bevásárlások ürügye alatt délutánonként elment Hatz Bélához és boldeg tervezetésekkel töltötték az időt — tegnapiig, amikor egészen bizonyossá vált, hogy Hatz Bélának a legutolsó reménye is füstbe ment: a minisztériumban sem kapott állást.

Tegnap délután szürke selyemruhába öltözött Flórika. — Azután elment hazulról — egyenesen Hatz Bélához.

Itt történt a tragédia. Egy darabig enyelegtek, beszélgettek, amikor egyszerre a fiatal ember hangja volt hallható:

— Ha a halálban is, de az enyém leszel!

Négy revolverlövés dördült el ezután, aztán minden csendes lett.

Szivási János, a szerelmi dráma áldozatának boldogtalan atyja ma érkezett meg a fővárosba és a törvényszéki orvostani intézetben megtekintette leányának összeroncsolt holttestét. — A rendőrség valószínűleg mellőzi a halottak felbomlását és akkor a temetést vasárnap tartják meg.

HIREK.

Tavas van.

Séta az esti korzón.

Alkonyodik. A háztömbök mögött lebukó nap mégegyszer visszanez a Föld elhagyott részére, a város mértani pontossággal összerovott köhalmazásra. Bucsupillantásának sugara fönn is akad a házak ormának éles, cikkakos taraján és bevérzi fájdalmában önmagát, mire el tud szabadulni. Végre az utolsó leiber csepp is leperreg és teljes az est.

Mintegy varázs alól felszabadulna megindul a levegő. Eleinte lágyan pajkoskodó árama mindjobban csintalankodni kezd. A tavaszei erős szellő csókja csakugy horzsol. Hűvös, de nyomán kipirul, nekitüzesedik a bőrnök.

A nap aránysárga világa helyet valami fehér, hideg fény ömlik el a kőépületekkel szegélyezett utca során. E mesterségesen szövött sugárna imbolygó fényfónalaiban hullámszik az emberekkel himlős gyalogjáró. Tengerárat datként kavargat a tömeg. Kacér süldölányok és kamaszkori diákok; fiatal, csinos asszonykák és kipróbált utcabócsók; divatos és divattalan urasszonyok és feszesre művészkedett egyenruhájú katonatisztek; huncut-képű, hamis-szemű szobacikák és hegyesre pödört bajszú közlegények; szóval mindennemű, rendű, rangú és ruhájú népek kacagó, tarka egyvelegben lejtnek föl s alá . . . Olyan sokan járnak, az ember azt hiszi méltán, hogy mindenki sétál . . . De mennyien járnak! —

. . . En is közéjük vegyülök. Hallgatagon szemlélem az elémtároló élénk, rímekben pompázó látványt. Megfigyelem az egyes és az összesség arculatának kifejező vonásait. — Mennyi szín, mennyi áltatás, mennyi képrázat.

Az ibolyás kalapok, a könnyű szövésű, lenge tavaszi ruhák leányainak pajkosan csendülő, hangos kacagása a papák savanyuvá kényszeredett vonásait fődözi, kik a számla meg számla végtelen hatványában duszkalhatnak. A sok szép és finom ruha mennyi csunyaságot és durvaságot fődöz. A nyugodt, tiszta tekintet de sok nyugtalan nyomorultságot és szennyet főd el . . .

De minek fölkaparni a fölshint. Ami fenék maradjon meg oda alatt. Fő a látzat . . . Bár mélye halálos vészeket takar, de azért az élet él, külseje mosolyog. Az utca is él. Az utca föltámadott

a Tavasz mindent megnyitó erejében. Észrevétlenül surran be mindenek szívébe a lét ujjongása. Szinte öntudatlan az a testetlen beszéd, amely a morajló zsongásból árad: — Az élet — él; az élet föltámadott! . . .

Céltalan bolyongásom közben egy feketeruhás fiatal nőt pillant meg szemem, amint minden elfogultság nélkül megy el az őt környező sokaságban. Alakja magas, karcsu. Talpig feketében. Még csigákba omló fűreit is fekete fátlyol borítja. A kíváncsian bámuló szemek sortüzevel mitsem törődve, egykedvű nyugodtsággal halad. Nem siet, de nem is hanyagul lépked. Szévtelen arca nem árul el semmi érdeklődést és figyelmet a külvilág iránt. Komolysága olyan tiszteletparancsoló. Lényéből valami méltóságos, valami fonséges sugárzik, amely megejteti a bámulókat.

Nemsokáig haladt egyedül. Az egyik mellékutcából magas fiatal férfi jött és hozzászegődött. Üdvözlésül megfogta a kezét. Nehány pillanatig gyöngéd, meleg szorításu ujjában tartotta. De azután elengedte, mert eszébe otlott, hogy hiszen látják. Együtt haladtak tovább. Csakhamar kijutottak a tömkelegből. Arra felé vették utjokat, ahol az őszinte természet előrse táborozott. Itt nem volt annyira bántó és rideg a fény. A fák ágai, miken a sugarak megtörték és lágy fénycsavokba szóródtak, tompították s enyhítették. És itt lehullott a bilincs, az erőszakolt társadalmi békó.

Megfogták egymás kezét és lassan andalogtak a sajátos, érdes illatot árasztó pázsit között. A fák rügybementek. A bokrok rügyeinek kipattanása szinte hallható volt. Nem hallotta senki más, csak ők. Őket meg nem nézte senki más, csak egy boldogtalan poéta ércbeöntött alakjának jószágos szeme látta. Közben édes kacagás csendült . . . És szólt a leány:

— Nézd, az a fényes, sugárzó csillag olyan, mintha az Isten szeme volna. És olyan örömmel tekint le ránk.

Es szólt a férfi:

— Igazán olyan . . . De én azt az egy fényes csillagot a te szemedben kétszeresen látom . . .

. . . Sokáig álltam még azon a helyen és néztem még utánuk, mikor már rég elmentek. Szívembe valami új érzés lopta be magát. Valami megváltó hit . . . valami nemes, tiszta, csodás . . . És szinte akaratlanul susogta áhitatos ajkam:

— Van még tavasz, van még megújulás! . . .

H. L.

* **Uj tanácselnök, új táblabírák.** A hivatalos lap tegnapi, pénteki, száma a következő királyi kéziratot közli:

Magyar igazságügyminiszterem előterjesztésére dr. Gajzágó Béla debreceni ítélőtáblai bírót a debreceni ítélőtáblához tanácselnökké, Kálmán Menyhért zilahi és Deák Ferenc debreceni törvényszéki

birákat pedig ugyancsak a debreceni ítélőtáblához bírákká kinevezem.

Kelt Bécsben, 1904. ápr. 4-én.

Ferenc József s. k.

Dr. Plósz Sándor s. k.

* **Kamarai körut.** A kamara titkára tegnap hosszabb körutra indult, hogy jelen lehessen a kerületbeli szalmafonó iskolák záró vizsgálatain és munkakiállításain. Ma vasárnap ápr. 10-én Szolnokon jelenik meg az O. M. K. E. szolnokvidéki kerületének szervezkedő ülésén, ahol Sándor Pál és a fővárosi szervező központ lesz jelen, 11-én a beregszászi, 12-én a nagysomkuti szalmafonó iskola záró vizsgáin végzi dolgát, másnap pedig Nagybányán lesz elfoglalva. Székhelyére a titkár 13-án este érkezik vissza s a hét végéig itt lesz található.

* **Thót Ferenc 88 éves.** Főiskolánk nyugalomba vonult bölcselőtanára tegnap töltötte be 88-ik születésnapját. Ez alkalommal volt tanítványai és tisztelői felkeresték a tudós tanárt és szeretettel üdvözölték. Örömmel láttuk, hogy főiskolánk disze friss testi és szellemi erőben érte el 89-ik évét.

* **Templomrend.** Az ev. ref. egyház templomrendje április 10-én, azaz jövő vasárnapon a következő: A nagytemplomban Jánossy Zoltán lelkész, a Kistemplomban Biró Ferenc segédlelkész, az Ispótytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, az Ujtemplomban Uray Sándor püspökségi segédlelkész, a Csapókerében Kovács János népiskolai felügyelő, a Homokkertben Szele György lelkész tartja a szentbeszédet.

* **Székelyesték.** Székely Ferenc főmérnök, felmérési felügyelő, Márk Endre ügyvéd, kamarai elnök és a debreceni dalos egylet elnöke, Sinka Sándor ev. ref. főgymnáziumi igazgató és Tüdös János dr. jogtanácsos kérelmet intéztek a városi tanácshoz a városi színház két estére történő átengedése ügyében. A tanács a kérelemnek helyt adott és a színházat május 14 és 15-ikére a Székhelyet megtartására átengedete. Megjegyezzük itt, hogy a székelyesté iránt óriási érdeklődés mutatkozik.

* **Az Arany-Bika kövezete.** Rosszabb kövezete sehol sincs, mint az Arany-Bika szálló előtt. Ékalku hegyes kövek, melyeken jární gyötrelmem. A szálló elé érkező fogatok tengelyeinek épsége is veszedelembé forognak ezen az összevissza hányt kövezeten. Pedig a szálló elé naponként számos fogat érkezik előkelőbbnél előkelőbb vendégekkel, a kik Debrecenbe érkezésük első percében nem a legjobb véleményt mondják kövezetünkről. Bizonyára tapasztalja ezt a főmérnök ur is, midőn ángol kerékpárjával a Bika elé karikázik. Ezen az állapoton éppen most lehetne segíteni oly módon, hogy a városház előtt felszedett téglával burkoltatná be a város az Arany-Bika homlokzata előtt elvonuló kocsiutat; Vagy ha ez nem volna lehetséges, kérjük a főmérnök urat, sziveskedjék más uton és módon azt a rossz kövezetet kieserélni.

* **A városház udvara.** Mikor a városi székházat átalakították, ezzel egyidejűleg udvarát is beakarta fásíttatni a tanács.

Évek multak el és az udvar kopár maradt. Most arról értesülünk, hogy a mint a városház előtti park elkészül, befásítják a városház udvarát is.

* **Elkobzott könyv.** Király Péter dr. nem régen megjelent munkáját, a Vészkiáltások címűt tegnap a rendőrség elkobozta. A nevezett művet királysértés és osztályizgatás miatt kobozta el a rendőrség, egy szegedi távirati megkeresés alapján. A helyszínén megjelenő Mile Pál r. fogalmazó a kéziratot, valamint a mű tizenegy kinyomatott példányát azonnal lefoglalta. A debreceni írói világ érdeklődéssel tekint ez érdekes eset elé.

* **Diszebéd.** Simonffy Emil, kir. tan., a zenede érdemes igazgatója jubileuma s kitüntetése alkalmából diszebédet ad. A diszebédre, amelyet vasárnap déli egy órakor az Angol királynő szálloda éttermében tartanak meg, Debrecen előkelőségei hivatalosak.

* **Elhalasztott értekezlet.** A székely társaság vezetősége által a székely lakadalom tárgyában ma délutánra tervezett értekezlete közbejött akadályok miatt elmarad. A társaság vezetősége tudatja az érdekeltekkel, hogy az értekezlet vasárnap, e hónap 10-én délután 3 órakor lesz a kereskedelmi iskola dísztermében.

* **Tisza Kálmán-serleg.** Tisza Kálmán tudvalevőleg a nagyszalontai ev. ref. egyháznak nagyvenkét éven át gondnoka volt. Ennek kegyeletes emlékére Tisza Kálmánnak egyik régi tisztelője, Szikszay Lajos szalontai ügyvéd remekművű aranyserleget készíttetett, azzal a céllal, hogy a szalontai ref. egyházmegye tavaszi közgyűlése után rendezendő közében a Tisza Kálmán emlékére üritsék a serleget. Mielőtt a serleget elkészíttette, erre nézve engedélyt kért az egyházmegye esperesétől és a Tisza családtól és az engedélyt minden tényező szívesen megadta. Az egyházkerület tavaszi közgyűlése e hó 21-ikén lesz. A felavató ünnepi beszédet Szikszay Lajos mondja.

* **Halálozások.** Tegnapi halottak: Harangozó Jánosné ev. ref. 52 éves. Vársárhelyi István ev. ref. 67 éves. Szücs Eszter ev. ref. 8 napos, özv. Bosznay Károlyné róm. kath. 58 éves. Sivó Sándorné ev. ref. 79 éves.

* **Nagyerdei nyári lakások kiadása.** A városi tanács tegnap foglalkozott a nagyerdei nyári lakások kiadásával. A tanács a jelentkezőknek adta bérbe a lakásokat és ennek kapcsán most felhívja őket, hogy április hó 15-éig a szerződés aláírása végett Dr. Magoss György főügyésznél jelentkezzenek, mert ellenkező esetben a tanács más jelentkezőknek adja ki a lakokat.

* **Órjáratí gyakorlatok.** A hónap közepén tíz napos órjáratí gyakorlat lesz, a melyen részt fog venni a nagyváradi 37-ik és 39-ik debreceni gyalogezredek legénységei, s jobb altisztjei.

* **Kanyaró járvány.** A kanyaró járvány, mely miatt már az Eötvös-utcai elemi iskolát és az Ispóty részki kisdudóvót is bezárták néhány héttel ezelőtt, dacára a hatóság erélyes intézkedésének

naponként szedi áldozatait. Mint halljuk, a járvány most ismét erősebben lépett fel városunkban.

* **Áprilisi tréfa.** Békéscsabáról írják, hogy egy odaváló kereskedő címére áprilisi elsején távirat érkezett, amelyben arról volt szó, hogy a kereskedő tulajdonát kópező 1439. számú osztályosjegyre 400 ezer koronát nyert. A postán, mikor a távirat megérkezett, nagy volt a szenzáció s a postás meghökkenett, arra gondolva, hogy a váratlan örömhír a kereskedőnek még valami bajt okozhatna. Így hát, ahelyett, hogy a táviratot rendes szokás szerint elküldték volna, egy hivatalnok személyesen ment a kereskedőhöz, akivel némi bevezetés után, tapintatosan közölte volt a távirat tartalmát. A boldog nyerd, aki ily körülmények között nem ájult el, nyomban Budapestre utazott, hogy a nyereeményt zsebre vigya. Persze, hogy a hír hamar elterjedt s a város szegényei csapatosan körülvették a kalmár boltját, ami a boldog feleséget annyira meghatotta, hogy a szegények között pénzt osztott ki, abban a hitben, hogy a főnyereményből bőven telik. Ami a kereskedőt illeti, — az még aznap éjszaka visszatért, még pedig hosszú orral, mert nem csak azt tudta meg a bankártól, hogy nem nyert, de azt is, hogy a 400 ezer koronás nyereeményt még ki sem huzzák. A szegény kalmár akit áprilisi elsején egyik barátja tréfált meg — annyira a lelkére vette a bolond viccet, hogy komolyan megbetegedett és ágyának esett.

* **Eltűnt hegy.** Cariboultól (Maine-állam Ausztrália) jelentik, hogy egy nemrégiben Tihoqueba visszavetért vezető azt jelenti, hogy a Bald Mountain (kopasz hegy) Ujbrauschweingban, eltűnt. A helyet, ahol azelőtt a hegy volt, iszonyu hó borítja. Azt hiszik, hogy a hegy eltűnése összefüggésben van azzal a földrengéssel, amelyet a múlt hét hétfőjén észleltek Ujbraunschweingban és az új angol-államokban. A hegy lábánál állandóan meleg források fakadtak, amelyek vulkánikus eredetűek voltak. A vezető hírét több erdőőr megerősíti.

* **A londoni házassági idény.** Londonból írják, hogy áprilisi havát és különösen a husvét utáni hetet használják fel az angol szerelmespárok leginkább arra, hogy egybekeljenek. E pár hét alatt egymást éri a sok esküvő, mert Londonban a bőszt idején nem szívesen házasodnak, május havát pedig szerencsétlennek tartják a házasságkötésre.

Az angol uritársaságban a legközelebbi hetekben 140 pár alapít új fészket, köztük egy herceg leánya, egy örög fivére és fia, három peer leánya s más előkelőségek. A felsőbb tizezer a Hannover Spuaren épült Szent-György templomot foglalta le esküvői számára.

* **Egy tanár, mint leánykereskedő.** A bajor hatóságok most egy dr. Cuvillier nevű zenetanárt köröztetnek, aki Nürnbergben a leánykereskedők aljas mesteriségébe kontárkodott. A professzor ur nürnbergi pincézőket aranyhegyek ígéretével külföldi nyilvános házakba csalogatott és amikor észrevette, hogy a rendőrség megneszelte a dolgot, elpárolgot.

* **Augusztus békeoltára.** A római planti Flane alapfalainál eszközölt ásatások alkalmával több márványtomb került felszínre, melyek közül az egyik az Augusztus békeoltárához vonult processzió látható domborműben ábrázolta. Az alakoknak csak a felső része van meg, de ez tisztán meglátszanak a fogak redői, a főpap és szenátorok jelmezei. — Egyidejűleg igen érdekes mozaikot is találtak, mely még a negyedik századból ered.

* **A porta a képeslevelezőlapok ellen.** A képeslevelezőlapforgalmat Törökországban egyre szűkebb korlátok közé szorítják. A mecseteket, vallásos tárgyakat, továbbá török nőket ábrázoló képeslevelezőlapok terjesztése és szétküldése már jó ideje tiltva van s most a porta még az olyan levelezőlapokra is kiterjesztette a tilalmat, amelyek a császári rezidenciát annak lakó osztályait és kertjeit ábrázolják.

* **Rövid hírek.** *Isabella ál kirynő betegsége.* Münchenből táviratozzák, hogy a nagybeteg Isabella királynő leánya, Mária della Par infansnő és férje, Lajos bajor herceg tegnap Párisba utaztak a királynő betegágyához. — *A német trónörökös Dániában.* Koppenhágából jelentik, hogy a német trónörökös tegnap délelőtt odaérkezett. A pályaudvaron Keresztély király a hercegek és a miniszterek fogadták. — *Körözött lengyel gróf.* Berlinből táviratozzák: Povulicky Szaniszló gróf ellen, a ki tetemes adósság hátrahagyásával Berlinből megszökött, a rendőrség tegnap körözőlevelet bocsájtott ki. — *Honvéd hadnagy a macedón csendőrségben.* Eszékéről jelentik, hogy Kuncák ottani honvédgyalogezredbeli főhadnagyt behívták a macedóniai török csendőrségnél való szolgálattételre. Kuncának e hónap 20-án kell Szalinikibe érkeznie. — *Földrengés.* A temes Rakovica községből írják, hogy e hó 4-én meglehetősen erős földrengést éreztek.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképnagyitási műterme Piac-utca 44 dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

* **Weidner József** 46 év óta fennálló cipő üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel családi körülmények miatt eladó.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

Rejtélyes ügy.

Örült vagy áldozat.

Két nappal ezelőtt egy feltűnően csinos, elegánsan öltözött fiatal hölgy kopogtatott be egyik fővárosi ügyvéd irodájába. Az arcán, viselkedésén meglátszott, hogy rendkívül izgatott, valami jogtalanság vagy vélt jogtalanság történt vele és azt akarja megtorolni, ledobta magát a kerevetre és bosszus hszgon kérdezte:

— Mondja csak, doktor ur, örültnek látzsom én?

— Szabad tudnom, asszonyom, miért intézi hozzám éppen ezt a kérdést?

— Mert engem mindenáron bolondnak akarnak nyilvánítani, hogy az örültékházába kerüljek.

— És kinek áll ez érdekében?

— Ha megengedi, ügyvéd ur, majd elmondok rövidesen a panaszsomat. Előre bocsátom, hogy nagy honoráriumot fizetek ha megment az üldözömtől.

— Egészen fül vagyok.

— Két évvel ezelőtt megismerkedtem B. Z. vagyonos börziánerral, akinek, úgy látszik, nagyon megtetszettem, mert azóta szüntelen a nyomomban volt. Szerelmi ajánlatokkal üldözött, én azonban minden alkalommal a leghatározottabban elutasítottam, mert eltekintve attól, hogy szerelmes ember, megtudtam, hogy nős és több gyermek apja.

Felkértem, hogy hagyjon békében, különben a rendőrség oltalmát veszem igénybe. Megleenyegtettem, hogy a felesége előtt leleplezem, azonban mindez nem használt semmit.

Végre is mikor látta, hogy nem érhet célt, bosszút forralt ellenem. Feljelentett a rendőrségnél, hogy agyon akarom őt löni. Egy másik alkalommal az utcán felszólította a rendőrt, hogy kísérjen engem be, mert az esernyővel többször megütöttem. Természetesen ezeknek az alaptalan panaszoknak a legkiméletlenebb szekatura volt a következménye. De még ez sem volt elég. Nemesak a tisztességem és becsületem ellen intézett támadást, hanem az utóbbi időben már arra vetemedett, hogy közveszélyes örültnek akar nyilvánítani és a bolondokházába zárítani. Ez az én panaszsom és ha bővebb tudomást akar szerezni, forduljon a kerületi kapitányhoz, aki jól ismeri az ügyet, de az isten tudja miért, nem akarja pártomat fogni.

Az ügyvéd megígérte, hogy minden lehetőet elkövet a szép hölgy érdekében és másnap délelőtt már föl is kereste a rendőrkapitányt, akitől részletes információt kért. A kapitány mosolyogva mondta el erre, hogy a dolog tulajdonképpen megfordítva áll. Nem a börziánér üldözi a kisasszonyt, hanem az, aki hisztériás elmebajban szenved és aki, úgy látszik, örülten beleszeretett a börziánérbe. Utcai jeleneteket rögtönöz és nem kiméli meg a szépnak nem éppen mondható embert akkor sem, ha ez a feleségével együtt van. Ezért fordult hozzá a börziánér panaszsával, de a kapitány nem tehet semmit, mert a kisasszony örült ugyan, de nem közveszélyes.

Három nappal később ismét beállított a kisasszony az ügyvédhez és nagy bőbeszédűséggel mondta el a következőket:

X. ügyvéd, aki egyszersmind országgyűlési képviselő is, a börziánér képviseletében levelet írt nővéremhez, amelyben kéri őt, hogy látogassa meg. Nővérem helyett én magam mentem el az ismeretlen ügyvédhez, aki bizonyára azt hitte, hogy a nővéremmel áll szemben, mert azzal fordult hozzám, hogy a hugomnak (tudniillik nekem) az elméje kissé megzavarodott, folytonosan szerelmével üldözi B. börziánert és a botrányos jelenetek napirenden vannak. Jó lesz hát, ha a család gondoskodik arról, hogy a boldogtalan nő valamelyik gyógyintézetbe jusson, különben kénytelenek lesznek ezt a hatóság útján kérni, mert hát az türhetetlen, hogy egy családos ember egy tebolodott nő mániájának legyen az örökös rabja. Én nyugodtan meghallgattam az ügyvédet és igyekeztem őt meggyőzni arról, hogy az a boldogtalan nő nem örült, hanem éppen ő az áldozat. Körül-

belül másfél óra hosszat vitatkoztunk e fölött, végre is bevallottam, hogy én vagyok az, akit a hatóság utján akarnak örültnök nyilvánítani. Az ügyvéd erre meglepődve kért tőlem bocsánatot és becsületszavára fogadta, hogy ez ügyben nem képviseli többé a bírziánert, mert meggyőződött róla, hogy ép elméjű nő vagyok.

A fiatal fiskális ezek után a panaszos hölgy határozott kívánságára ma délelőtt a büntetőbíróhoz fordult, hadd derítse föl a hatóság azt, hogy ebben a rejtélyes ügyben melyik fél üldözi a másikat.

EGYLET.

A székely-társaság közgyűlése. A „Debreceni Székely Tarsaság” folyó hónap 17-én délelőtt 11 órakor, a „Jogász és Tisztviselők Köre” helyiségében (Dégenfeld-tér 2. sz.) évi rendes közgyűlést tart, melyre a tisztelt tagok ezennel meghívottnak. Tárgysorozat: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 jelenlevő tag megválasztása. 2. Az elnök jelentése. 3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadásokról és a felmentvény megadása. 4. Székely Ferenc alelnök jelentése a színházban bemutatandó „Székely lakodalom” ügyében. 5. Az évi költségvetés megállapítása. 6. Esetleges indítványok.

MULATSÁG.

Dalestély. A kereskedő ifjak dalköre ma este tartja dal és zene estélyét a Bika szálló disztermében. Kezdeté este 9 órakor. Belépti díj. Családjegy 3 személyre 4 korona. Személy jegy 2 korona. Pártoló és alapító tagok szabad jegyeiket használhatják.

SZÍNHÁZ.

MUSOR:

Ápr. 8. péntek: *Sursum corda*, színmű előszőr.

Ápr. 9. szombat: *Sursum corda* színmű.

Ápr. 10. Vasárnap: d. u. *Ocskay brigadéros*, színmű, este *Sárga csikó*, népszínmű. A.

Ápr. 11. hétfő: *Lili*, énekes vigjáték B.

Ápr. 12. kedd: *Casanova*, daljáték C.

— (*Sursum corda*.) *Bosnyák Zoltán* új színművét, a *Sursum corda*-t tegnap este mutatták be a debreceni színpadon. *Bosnyáknak* ez már a harmadik színpadi műve. Azok közül az írók közül való *Bosnyák Zoltán*, akik valamely eszme vagy áramlat, társadalmi kérdés, vagy lélektani feladat megoldására, hirdetésére használják fel a színpadot. Szóval nem az általános, örök emberi jellemek fejlődése, összeütközése izgatja az írókat, hanem az egyéni szenvedelmek harca körül forog története, hanem egy-egy irányeszme érdekében bont zászlót és annak bizonyítására vagy megdöntésére törekszik. — Az aiakok, az egyének tehát csak a propaganda szolgálatában álló

eszközök. Az eleven nyulacsák szerepét játszik, melyeken a tudós orvos tanul, kísérletez, bizonyít, demonstrál. Ez most divat a külföldön, természetes tehát, hogy hiveket hódít a mi színműirőink sorából is. Megvalljuk, ez — bár kétség nélkül szebb, nemesebb és mindenestre irodalmi — alapjában csak épp olyan divat olyan muló és gyökértelen, mint a másik szélsőségben a léhaságok, az ostoba szórakoztató együgyűségek vagy a duhaj dalesarnoki mutatóványok becézgetése, tultengése. Az igazi nagy színműirő, az alkotó lángelme mosolyogva nézi le ezt az alapjában véve becsületes színpadi katedrázást épp úgy, mint ekár a táncos bukferences badarságokat. *Bosnyák Zoltán Sursum corda* (emeljétek föl szíveteket!

— szólam a szent misében) című darabjában a merev, régi elvek és az új áramlatok harcát állítja szembe. — A fiatal *Gyulaffy gróf* szeret és feleségül vesz egy zsidó lányt. Nagynénje a kegyelmes asszony, ezt a gyalázatot épp oly gyűlölettel és felháborodással nevezi bűnnek, mint a rabbinus apa, a ki meggyászolja halott gyanánt leányát, mert keresztényhez ment feleségül. A fiatal gróf azon felül a szocializmus tanait hirdeti s a jövő diadalának azt tartja, hogy az emberek fölött a szépség uralkodjék. E körül forog a darab kissé zavaros, vadregényes sok tekintetben gyermekesen mesterkéltségek és valószínűtlen meséje. A sok szónoklat, eszme, szaválás közt a szerző alig is ér rá a lélek viharainak festésére, egészséges jellemek, szenvedelmek küzdelmének rajzolására. Törekvése, szelleme, gondolkodása azonban mindvégig irodalmi, fentjárom, nemes és lelkes. A közönség meglehetősen lanyhán fogadta a darabot, aminek főoka, hogy a debreceni színházban mostanában a játéknak természetes folyása, színe, rendszere, egyenletessége nincs. Rendezői kidolgozásról, tudatos művészi vezetésről szó sincs. A színészek ott kiabálnak, szavalnak, ahol suttogni kellene, egyáltalán a fortissimo hangokban keresik a hatást és a művészetet. A szocialista egy hápogó gavalér, csoda, hogy monoklit nem csap a szemébe, a 47 éves kegyelmes asszony párisi kokott, az eszme hőse egy folyvást szép fogait mutogató, nevető fababa, a zsidó lány meg valószínűs halottat sirató néni. A rendezés rémületes. A kályhában ég a tűz és a hó a cucilista hátán fél óráig el nem olvad, a büszke gróf kisasszony csitri pipiskének öltözik, lehetetlen diszletek, külteki hercegnők és kórista mellékalakok, — no de mire való falra borsót hányni?! Ez már rendszer itt a súlyedés e szomorú második évében. Egyetlen tökéletes művészet *Arday Idáé* volt az öreg dada kis szerepében. *Palágyit* *Krecsányi* alaposan elrontotta, pár hónap kell, míg ez az okos színész visszazökken a saját kerékvágásába. *Sebestyén* egy idő óta mindig a magas f-feket vágja ki, úgy kiáltoz. Röviden: az előadás szürke,

közepes, művészietlen. Tíz-tizenkét évvel ezelőtt ilyen játékért szekunda járt volna. Ma talán elismerő oklevél és izetlen magasztalás lesz a sallárium. Mert amióta gép csépel, a lovak nem a gabonát nyomtatják.

— (*Komlósi Emma* vendégszereplése) A műsor tegnap késő este megváltozott, mert három este *Komlósi Emma*, a Népszínház tagja fog vendégszerezni. — Vasárnap este a Sárga csikó népszínműben (A bérlet), hétfőn este a *Lili* énekes vigjátékban (B. bérlet) és kedden este a *Casanova* daljátékban (C. bérlet) lép föl.

TÁVIRATOK.

József királyl herceg nagybeteg.

Fiume, ápr. 8. Hiteles forrásból jelenthetem, hogy *József királyi herceg* az utóbbi hetek alatt halálos veszedelemben forgott. Annyira elgyengült, hogy nem csak családja, hanem orvosai is rémülettel látták erőinek rohamos hanyatlását. Egyik aléltságából a másikba esett, minden pillanatban a leggyászosabb fordulattól lehetett tartani. Súlyos állapotáról környezetén kívül csupán a király tudott, kinek naponta távirati jelentést küldtek. A király ezért látogatta meg a királyi herceget, kinek állapota az utóbbi napokban jobbra fordult.

Miniszterek Abbáziában.

Abbázia, ápr. 8. *Avarna* olasz nagykövet ideérkezett és találkozott *Goluchowsky* gróffal, az olasz külügyminiszter holnap érkezik ide.

A kadarkuti nábob végrendelete.

Budapest, ápr. 7. A királyi kuria *Nagy Ákos* kadarkuti földbirtokost, a kit annak idején a törvényszék egy évi börtönrre ítélte, az ítélő tábla pedig teljesen felmentett, ma egy évi fogházra és ezer korona pénzbírságra, valamint az összes bűnvádi költségek viselésére ítélte.

Izabella királyné haldoklása.

Páris, ápr. 8. *Izabella* volt spanyol királyné utolsó óráit éli, már ellátták a haldoklók szentségeivel és végkép lemondtak életéről.

Bérharcok a fővárosban.

Budapest, ápr. 8. Az összes cukrászsegédek megszüntették a munkát és ki-mondták a bérharcot. — Míg a munkaszünetés tart, az összes cukrászüzletek zárva maradnak.

A *Thék-féle* asztalos-gyár összes munkásai szintén megkezdték a bérharcot.

Botrány a templomban.

Eszék, ápr. 8. Az eszéki aisóvárosi katolikus plébániatemplom husvét hétfőjén példátlan botrány színhelye volt. *Ivanisevics Máttyás* káplán a reggeli misét teljesen részeg állapotban mondta egy vig társaságban átmulatott éjszaka.

után. A templomot sok hívő felháborodással hagyta el, panaszt emelve Firinger plébánosnál. Azt kívánták, hogy a káplánt azonnal fűgeszszék fel és helyezték el. Ivanisevics Strossmayer püspök kegyeltje, ki a káplán megrendszá-bályozását megtagadja. Ezért Firinger most Vosák címzetes püspökhöz fordult, tőle kérve a káplán eltávolítását, a ki korhely életmódjával szégyent hoz az egyházra.

A német császár utja.

Palermo, ápril 8. Vilmos császár ma délelőtt meglátogatta a nemzeti muzeumot és a székesegyházat, a hol különösen a normanni sirok keltették fel figyelmét. — Ezután a császár a villa Giulia kertjét nézte meg és délben visszatért a Hohenzollernre, ahol a hatóságoknak reggelit adott. Nagy néptömeg mindenütt óvációkban részesítte a császárt.

Palermo, április 7. A Hohenzollern yachton ma adott reggelinél, a melyre a palermói prefektus is hivatalos volt, Vilmos császár felköszöntőt mondott melyben hízog szavakban emlékezett meg Giolitti miniszterelnökről és azt a reményét fejezte ki, hogy a mostani kormány Olaszország javára sokáig hatalmon fog maradni. A császár megbizta a prefektust, hogy adja át Giolitti miniszterelnöknek legszivesebb üdvözlését.

Az orosz haditengerészet.

Szabasztopol, ápr. 8. E hó 5-én kihirdették, hogy a haditengerészet tartalékos altisztjeit mozgósítják.

Fizetésektelenség.

Bécs, ápr. 8. A H. C. Hofmaister u. Comp. bécsi gépgyáros cég fizetésektelen lett. Passzívája 350,000 korona.

Osztálysorsjáték.

Budapest, ápr. 8. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10 000 koronát nyert: 102282.
2000 koronát nyertek: 8214 13679
20171 21478 24260 30169 32791 34859
40456 41578 42081 42153 49978 54669
59523 63764 67254 67993 88269 96150
96881 103763 107063.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, április 8. Buzakinálat mérésélt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 10,000 métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek bágyadtak. Idő: borus.

Buza áprilisre	8 11—12
„ októberre	8 14—15
Rozs áprilisre	8 00—01
„ októberre	6 38—39
Zab áprilisre	5 37—38
„ októberre	5 57—58
Tengeri májusra	5 15—16
„ júliusra	5 25—26
Repece augusztusra	10 95—11 05

TÖVÉNYKEZÉS,

Nagyszabásu tolvajl s.

Már nem először állanak az alábbi tolvajok a büntető bíróság előtt. Már

némi multtal bir e tekintetben Osváth András és Osváth Gergely, kiknek mind egyike már ült is. Legutóbb ez év januárjának elején követtek el együtt nagyobb szabásu garázdálkodást. Részben Hadházon, részben pedig Debrecenben kerülő telepen.

Velük egyhuron pendül Zagyva Rozália is, aki Osváth Gergelyvel él vadházasságban. Hadházon Szabó Istvánt lopták meg. A disznóölés után a pincében lerakott összes húst, ugymint 8 sonkát, több tábla szalonát, oldalast és más egyéb disznó aprólékokat elemeltek. — Nem különben bántak el az udvarban 11 tyukkal, főzödényekkel, abroszokkal és törülközőkkel. Ugy hogy a kár 200 koronára is fölment. Párnap mulva Debrecenben a szőlőtelepen Székely Istvánt szerencsőtelték látogatásukkal és mintegy 15 tyuk tűnt el a kezük nyomán. —

Végtére is a tyukok okozták vesztüket, mert fölismerte a károsult, amikor a debreceni piacon el akarták adni őket.

Rögtön jelentést tettek és a károsultak az ellopott holminknak nagyrészét visszakapták.

Két rovottmultu egyént nyomban vizsgálati fogságba is helyezték.

Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni kir. törvényszék. A tárgyalás elnöke Bolváry Lajos. Mellette szavazóbírák Olah Miklós és Tatay Ferenc. A vád képviselőt Udvarhelyi Sándor dr. ügyész, a védelmét Zivuska Andor dr. ügyvéd látta el.

Az egész napot a kikallgatások veték igénybe. A vádlottak erősen tagadtak, de a panaszosok határozott és biztos adatai minden állításaikat megdöntötték. A tanuk kihallgatása is sok időt igényelt, amennyiben heten voltak.

Remek ujdonságok érkeztek

minta szövetekben, bluz kelmékben, döléneken s igen szép választék mosó árukban.

Feltűnő olcsó árak

Lovass és Ladányi

női divat áruházában.

Debrecen, Piac utca 7 szám.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, kistemplombazár

Férfi fehérnemű osztály.
Kitűnő szabásu férfi ingek
Gallérok, Kézeloők,
Vászon és pamutalsónadrágok
Nyakkendők, Esőernyők.
!! Teljes férfi kelengye !!
! Szabott árak !



SZŐLÖLUGASI

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály, és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek a legremekebb díszé, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetük meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Érmeiléki első szőlőoltványtelep
cim Kágya, u. p. Székelyhid.

Virágot kedvelő és kert gazdák közönségéhez!

Van szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüket elhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és legmegbízhatóbb fajok, kipróbált jó csiraképességgel vetemény és virágmagvak kaphatók.

Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczelt János.

Nemesített rózsákból nagy készlet olcsón.

Csokrok és koszorúk. Cserepes nyíló virágok.

Bolthelyiség

azonnal kiadó!

Kossuth-utca 15. sz.
szemben a gyógyszerházzal.
Ugyanott értekezhetni.



Zongorák
Pianinok,

Cimbalmok

legnagyobb vá-
lasztékban.

Részletfizetésre kaphatók:

SCHMIDT S.

zongora raktárában.



SPECIALISTA

Sérvkötőkben!
Keleti-féle leg-
újabb cs. és kir-
szab. sérvkötő

*Pneumatikus gummi pelot-
tal a legkényelmesebb a
maga nemében! Nem csu-
szik, nem okoz kellemetlen
nyomást és rendkívül kitűnő
lékvése által felülmul minden
más gyártmányt.*

ÁRAK: Egyoldalu Kétoldal
12 kor. | 24 kor.

Uj! Igen célszerű. Uj!

Keleti-féle cs. és kir-
szab. higiénus gu-
misérvkötő rugónél-
kül gyenge a nyo-
más iránt érzékeny
csigáknek legmelo-
ebben ajánlható.

Árak:

Egyoldalu | Kétoldal

kor. 10.— | kor. 20.

Törvényesen védve.

Testegyenészeti gyárisimban teljes jóitalás mel-
lett készülnek továbbá: járó- és támgépek,
mű-fűzők fejdénnöttek részére.

műlábak és műkezek

— amputáltak részére. —

Haskötők, gummi-görccsér-harisnyák stb.

Betegtoló székek és kocsik.

Uj! Uj!

Cs. és kir.
szabadalmazott
szagtalan

Fontos

szoba-ürszékek,

légmentesen elzárható (szagtalan) fe déllel,
Eredeti gyári árak mellett!

Valódi francia gummi-óvó különlegessé-
gek eredeti párizsi csomagolásban. Árak
kor. értékben! Tucatankint: 2, 4, 6, 8, 10, 12.

Legújabb, 1903. évi körül-belül 3000 díszes
ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás
mellett küld ingyen és bérmentve.

Keleti J.

orvos-sebészeti mű- és kötszer-gyára.

Alapítva 1878.

Budapest, IV. Koronaherceg-u. 17.

Tavaszi idényre!

Divatos és jutányos

CONFECTIO

Női és leánytelöltők, kalapok beszerzésére ajánljuk

Rózsá

elismert legnagyobb női divat áruházat

DEBRECEN, Kistemplom-bazár.

Plissé és Gouwré intézet. * Külön kalap Szalon.
Gyászkalapokból állandó raktár.

Mindenkinek saját érdeke, hogy

**férfi-, fiu, és gyermekruha
szükségletét**

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari szállító

Magyarország legnagyobb és legrégibb

férfi ruha üzletében

DEBRECEN,

Piac-utca 49. sz. alatt

szerezze be.

Szabadalmazott önműködő

permetező-készülékek

„S y p h o n i a“

szőlőtelepek

és komlóültetvények befecskendezéséhez,

a gyümölcsfákat károsító rovarok,

a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a levél-
betegségek elleni védekezésre stb.

10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozható permetezők

rézüsttel is,

petroleum-vegyítő-készülékkel, vagy anélkül;

koc sira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak és szállítatnak különlegesség
gyanánt

MAYFART PH. és Ta.

mezőgazd sági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesítő-gépek különleges-
égi gyárai által

BÉCS, II. TABORSTRASSE 71. SZ.

Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszonteladók kerestetnek.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.